
Csongrád, 1907. Október 20.XVII. évollyam 48. szám.

VEGYES TÁRTÁL M U ií 0 Z L Ö N Y.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

'Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi 
részét illető közlemények, előfizetési és hirdetési di­

jak küldendők.
Kézk'ntoU nem mliitmilt víknzii.

A Zrínyi-utca megnyitása.
A múlt hétfőn (október 14-én) 

délelőtt tartott közgyűlés, a tárgy- 
sorozat 7-ik pontjában, foglalkozott 
azon indítvánnyal, hogy a Zrínyi­
ül c a megnyitása és a dohány város­
ban létesítendő iskola céljaira vá­
sárolja meg, esetleg sajátítsa ki a 
község a Tasnády lm re-féle házat, 
mely a serházzal szemben annak 
előtte néhai fari László tulajdonát 
képezte.

Az előadói javaslat azonban 
ellene nyilatkozott ezen indítvány­
nak és akként tervezi a Zrinyi-utca 
kinyitását, hogy a város akár vétel, 
akár kisajátítás által szerezze meg 
a Gassich és Mihálovics-féle háza­
kat, valamint a mostanában leégett 
Dányi-féle ház telkéből az utcanyi­
táshoz szükséges területet, az isko­
lát pedig helyezze el a pénzügymi- 
nistériumtól e célra elkérendő do­
hánybeváltó hivatal helyiségeiben.

A Zrinyi-utca ezen megnyitási 
módozatának azonban van egy nagy 
szépséghibája, mely abban áll, 
hogyha az utca kinyitása a Dányi, 
Gassich és Mihálovics-féle telkek 
felhasználásával történik, az utca­
vonal a keresztutcánál megtörik és 
egy görbe utcájával több lesz Cson­
grád na k, melyekből pedig a bal­
szerencse a nélkül is iulbőven ki­
juttatott.

Hát nem elég, hogy az Erzsé­
bet, annak előtte Temető-utca görbe 
vonal alakjában jő ki a Szenthá­
romság-térre, hanem vele párhuza­
mosan még egy másik görbe utcát 
is szükséges létesíteni ? No ez csak­
ugyan gyönyörű utca szabályozás 
lesz és megérdemli, hogy a város 
nehány ezer koronát ráköltsön?

Mindazáltal vannak ezen tervnek 
a képviselők közt pártolói, kik vá­
rosunkat csupán a jelen időnek s 
nem egyszersmind a jövőnek akar­
ják szabályozni. Ezek azt mondják 
az előadói javaslattal együtt, hogy 
a Tasnády-ház drága arra célra, 
hogy az utcavonal szabályozása vé­
gett annak egy részét lerontsák. A 
mi ha megtörténnék, a ház értékét 
vesztené.

Ezen okoskodás azonban meg 
nem állhat.

• Meg nem állhat azért, mert 
először nem is tudják még az illető 
képviselők, hogy mi lesz a 1 asnády- 
ház ára eladás, vagy kisajátítás által,

Felelős szerkesztő . Éder János. 

Kiadó- és iaotulajdonos: Weisz Márk.

mert egyik irányban sem történt 
kísérlet.

Meg nem állhat másodszor azért, 
mert ha a Zrinyi-utca ezen ház meg­
vétele által egyenes vonalban ki- 
nyittatik, szépészeti és forgalmi te­
kintetben nem annyival emelkedik 
a város értéke, mint amennyibe a 
Tasnády-ház megszerzése kerül. Ily 
célra tehát talán csak érdemes va­
lamit áldozni?

Meg nem állhat harmadszor 
azért, mert ha a Tasnády-házat nem 
akarná a város valamely közcélra 
behasználni, amit ugyan nem tenne 
okosan, a mellette levő üres telek­
kel együtt még mindig eladhatja 
azért az árért, amelybe a ház meg­
szerzése kerül. Tehát a Tasnády-ház 
előtt levő, most érték nélkül heverő 
üres telket egyszerűen megcserélné 
egy értékes, egy forgalmas utcával.

De iskolahely pék is alkalma­
sabb lenne a Tasnády-ház, mint a 
dohánybeváltó hivatal helyisége a 
dohány város részére, mert ez a hely 
erre a célra tökéletesen megfelel. 
A dohánybeváltó hivatalt pedig 
arányainál fogva kár volna ily kis 
szabású célra elpocsékolni, mert azt 
nem is nagy időn belül, sikeresen 
lehet átépíteni katonai laktanyának.

Azt az okoskodást pedig, hogy 
a dohányraktárakat azért nem le­
hetne fölhasználni katonai célokra, 
meit Csongrád nem vasúti fővonal 
mellett fekszik, elfogadni nem le­
het azért, mert előre látható, hogy 
az orosházi vasút hova-hamarább 
elsőrangú vasuttá fog kifejlődni, 
meg az is bizonyos, hogy a transz­
verzális miiut és a tiszai vashid mi­
att, hadászati szempontból, Cson­
grád az alföldnek és a tiszai vonal­
nak egyik legfontosabb pontja.

Annyit ugyan megtett a köz­
gyűlés, hogy mielőtt érdemlegesen 
határozna a Zrinyi-utca kinyitása 
tárgyában, az általa kirendelt bizott­
sággal előbb helyszíni szemlét tart 
s igy még lehetséges, hogy komoly 
megfontolás mellett az indítvány 
értelmében lesz elrendelve ezen 
utcanyitás. De ha ehhez nem lenne 
érzéke a közgyűlés többségének, 
akkor inkább vegye le a napirend­
ről az egész dolgot és a helyett, 
hogy egy szabályozás által meg­
görbített utcával szegénységi bizo­
nyítványt szolgáltatna magáról, a 
terv kivitelét hagyja szerencsésebb 
időkre.

Hegyi Antal.

Flofizetési díj:
Ege.z évre 8 kor. *vre 4 kor. Negyed évié 2 kor

E* c ,m ára 8 fillér.
Megjeleli inimlenvas&rnaii eefítfel

= Hát nem szeretik ? Azt a kritikát, 
melyet Dr. Hollósy István e lapok hasáb­
jain gyakorol a közgyűlés működése fö­
lött, némely képviselők, talán mert találva 
érzik magukat általa, úgy látszik nem sze­
retik. Leg 1 rob egy elhangzott interpellátio 
arra adc calmat, hogy a közgyűlés ezen 
bírálatok miatt följelentést tesz a vármegye 
alispánjánál, mikép tiltaná el Dr. Hollósyt 
ilyenféle birálgatásoktól. Különösen pedig 
az fáj, hogy per »Göi e Gábor és Durbints 
sógorék« cimezgeti bírálataiban a községi 
képviselőket. A mi elég csodálatos érzé­
kenykedés; mert ha nem látott sérelmet 
a képviselőtestület többsége abban, hogy 
Rásonyi Pap Gedeon a június 17-én Dr. 
Szarka Mihály elnöklete alatt tartott nép- 
gyűlésen avval vádolta meg Dr. Kelemen 
Béla főispán ur Öméltóságát, hogy //hazu­
dott és a 48-as pártot becsapta«, nincs joga 
érzékenykedni a Göre Gábor és Durbints 
sógor kitételek miatt, mivel ha a többit 
figyelmen kívül liagynók is, ez az egy 
tény csakugyan Göre Gábor és Durbints 
sógorék hoz méltd cselekedet. Ha tehát fáj 
a közgyűlésnek Dr. Hollósy bírálata, első 
sóiban rajta áll és tőle függ, hogy ilyen 
bírálatokra ne szolgáltasson okot.

— Megyegyűlés. Csongrád vármegye 
törvényhatósági bizottsága f. hó 15-én 
tartotta rendes évnegvedes közgyűlését, 
Kelemen Béla dr. főispán elnöklése mel­
lett, aki a nem éppen nagyszámban meg­
jelent megyebizottsági tagok üdvözlésével 
a közgyűlést megnyitván, a napirend előtt 
bejelenti, hogy törvényadta jogánál fogva 
Fekete László közigazgatási gyakorno­
kot tiszteletbeli vármegyei jegyzőnek ne­
vezte ki.

Rátérve a napirendre, felolvasták az 
alispáni évnegvedes jelentést, amelyet egy­
hangúlag tudomásul vettek és amelylyel 
kapcsolatban Éder János szóvá tette a 
hamis bankók ígérgetésével vármegyénk­
ben is űzött számtalan csalást, miknek 
rendszerint szegényszerü emberek az áldo­
zatai és amiknek eseteiben — szerinte 
hasztalan fordulnak panasszal a csendőr­
séghez. Cicatricis Lajos dr. alispán a fel­
szólalást figyelembe venni Ígérte azzal a 
megjegyzéssel, hogy csalás esetei forogván 
fenn, ezek csak magánvádra, még pedig 
közvetlenül a károsultak részéről emelt 
magánvádra üldözhetők.

Az alispáni évnegyedes jelentés tu­
domásul vétele után, arra való tekintettel, 
hogy a tárgysorozat 56-ik pontjaként lel­
vett Szentes—csongrádi villany világítási 
szerződés a vármegye két nagy városának 
egyik legfontosabb ügye, melyre nézve 
kívánatos, hogy a két városbeli megye- 
bizottsági tagok minél nagyobb számának
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jelenlétében távgyaltassók, — Bánfalvi La­
jos napirendi indítványt tett aria, hogy a 
sorrend megváltoztatásával, a tárgysorozat 
ezen 5ő-ik pontja, mint negyedik tárgy, 
közvetlenül a vármegye 1908. évi költ­
ségvetése után tárgyaitassék, amit a me- 
gyegyülés egyhangúlag cltogadott.

A közig, bizottság féléves jelentésé­
nek tudomásul vételével és miután a vár­
megyei házi pénztár 1908. évi költségve­
tését, ahogy előterjesztve lett, változatla­
nul elfogadták, rátért a közgyűlés a szen­
tes-csongrádi villám világítási szerződés 
tárgyalására, melyet Nagy Sándoi di. h. 
főjegyző ismertetett behatóan, az állandó 
választmány határozati javaslatával, mely 
szerint úgy a Szentes város és a hazai vil­
lám. részvénytársaság között létrejött pót­
szerződés mint a Szentes és Csongrád kö­
zött létrejött villám világítási szerződés jó­
váhagyandó.

Szarka Mihály dr. kijelenti, hogy a 
szentesi pótszerződés jóváhagyását ő sem 
ellenzi, de a csongrádi szerződésre vonat­
kozó határozatot feloldatni kéri s egyben 
utasitatni Csongrádot arra, hogy önálló 
villám világítási-telep létesítésére hirdessen 
versenytárgyalást.

Cic*Pw*k^Lajos dr. alispán elsősor­
ban annak az abszurditását mutatja ki, hogy 
a szentesi pótszerződésre és a csongrádi 
szerződésre vonatkozóan különálló hatá­
rozatokat hozhasson a megyegyülés, mi­
után ez a kettő szorosan összefügg es 
úgyszólván egymásból folyik. Ezután rá­
mutat arra, hogy Csongrád soha előnyö­
sebb szerződést a vilamos közvilágításra 
nézve nem köthet, mintamilyent Szentes­
sel kötött, mely mindkét fél érdekét a 
legteljesebb mértékben megvédi és kielé­
gíti, mert Csongrád önálló telepberendezést 
nem bir meg s éppen ezért az állandó 
választmány határozati javaslatát ajánlja 
elfogadásra.

Ugyanígy nyilatkozott Sóhlya Gyula 
i$, mig Ludrovai loth István szintén jónak 
mondja ugyan a szerződést, csak azt sokalja, 
hogy azt 50 évre kössék meg.

Miután még Szarka Mihály dr. a 
zárszó jogával élt, a kérdést szavazással 
döntötték el, melynél a közgyűlés az ös­
szes szavazatokkal hat szavazat ellen, a 
szerződéseket jóváhagyta.

Megállapították ezután az 1908-évi 
virilis megyebizottsági tagok névsorát; ki­
tűzték az általános megyebizottsági tagvá­
lasztások idejét november 5-re, megállapí­
tották az egyes választókerületnek válasz­
tási helyeit, kijelölték a választási elnököket 
és helyetteseiket és az általános megyei 
tisztujitás idejét december 21-re tűzték ki.

A délelőtti gyűlés fontos tárgya volt 
még a gazdasági egyesület mint mezőgaz­
dasági bizottsága javaslata a mezőgazdasági 
érdekképviselet dolgában; a vármegye alis­
pánjának jelentése a munkáslakások fej­
lesztése ügyében lett intézkedéseiről, mik­
ben egyhangúlag elfogadó, illetve helyeslő 
határozatot hoztak s végül Ludrovai Tóth 

5^ Istvánnak önálló indítványa fölött napi­
rendre tértek.

A délutáni folytatólagos közgyűlésen 
gyorsabb tempóban intézték el a tárgy- 
sorozatnak még hátralevő ügyeit, melyek 
közül felemlitendőnek azt tartjuk, hogy a 
Sváb-féle alapítvány egy ösztöndíjas helyé­
nek betöltését, Sóhlya Gyula indítványá­
nak elfogadásával, ezúttal levették a napi-
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rendről és a decemberi megyegyülés tárgy-
sorezatára tűzték ki.

A közgyűlés délután fel 6 ólakor
bezárult.

A piac rendezése.
— Levél a szerkesztőhöz. —

A »Csongrádi Lap« legutóbbi 
számában figyelemre méltó cikk je­
lent meg a fentebbi kérdésben.

Hosszú idő óta sürgetem én is 
ezt a kérdést, mert jól tudom, bogy 
a polgári leányiskola környékének 
rendbehozása, különösen pedig a 
Szentesi-körűt felé eső gödrös hely­
nek fel löl lése égető szük ség közle­
kedési, közegészségi és köztisztasági 
szempontból is.*)

Ép olyan halaszthatlan az a munka 
is, hogy a háromszögletű piac végije 
szabályos négyszögletűvé tétessék 
az által, hogy a leányiskola előtti 
betonjárda tovább legyen kiépítve 
téglaburkolattal egész a lekulics 
Sándor, illetve Kaszanitzky István 
házáig. Végre pedig arra is szükség 
van, hogy a kaszinó és leányiskola 
előtti tér idővel befásittassék, majd 
akkor, ha az előbbi két feladat meg 
lesz oldva és a piactér, valamint a 
nagy fasor ki lesz burkolva.

*

Hát ezek a dolgok már rég­
óta vajúdnak, hiszen régóta elhatá­
rozta a közgyűlés a gödrös helyek 
(eltöltését, és a 3 szögleiü piacnak 
szabályos 4 szögletüvé átalakítását, 
beküldőm a tisztelt szerkesztőség­
nek az erre vonatkozó iratokat.

Forgó G. Pál figyelmeztetett rá 
arra, miszerint a közgyűlés már ha­
tározott ez ügyben, s hosszas ke­
resés után sikerült a levéltárban rá­
akadnom az idevonatkozó iratokra.

Itt közlöm azokat szó szerint;
A- csongrádi áll. polg. leányiskola igazgatóságától. 

37/1902. sz.
A községi tek. Elöljáróságnak

Helyben.
Hosszas tanítói működésem folyamán 

mindenkor örömmel tapasztaltam, hogy 
Csongrád város közönsége s ennek élén 
a tek. Elöljáróság a kulturális törekvések 
lelkes barátja és készséges támogatója.

Ez a meggyőződésem vezérel most 
is, midőn a tek, Elöljáróság becses figyel­
mét hívom föl az állami pt Igát i leányis­
kola érdekében.

A magas kormány jóakaratu gondos­
kodása folytán e város nőnevelésének fej­
lesztésére fölépült a díszes palota, mely­
nek körzetét nemcsak az iskola érdekéből, 
de szépészeti és különösen közegészség- 
ügyi szempontból is rendezni föltétlenül 
szükséges.

Az iskola épülete körül három irány­
ban : észak-, kelet- és déli irányban szük­
ségesnek vélem a tér feltöltését, szabályo­
zását és különösen a befásitást. Nem hagy­
hatom szó nélkül, hogy az iskola közvet­
len szomszédságában, az épülettől déli 
hányban kocsi megálló hely van ; e téren, 
különösen a heti vásáros napokon és va­
sárnap sok kocsi lovastól együtt majdnem 
fél napig delel s megrakják a tért szeméttel, 
trágyával. Az egyszerű tanyai nép nem 
törődik azzal, hogy az iskolában serdülő

*) E tekintetben a templom és városháza előtti 
idomtalan domb elhordisa éppen elegendő földanyagot 
adna a kérdéses gödrös helyek betöltéséhez. Szerk.

iíjucág vau, nem tartózkodik oly dolog 
elkövetésétől sem, mely iskola szomszéd­
ságában épen nem való.

Épen ezért kérem a tek. Elöljárósá­
got, szíveskedjék intézkedni, hogy az állami 
polgári leányiskola környéke ne legyen 
kocsi megállóhely, tereitessenek ezek más 
helyre.

Az épület nyugoti homlokzata előtt 
húzódik a müut, melynek mindkét oldala 
körül van árkolva. Ezek az árkok az is­
kolára nem ártalmasak ; de mert közönként 
el vannak zárva, zápor, vagy tartósabb 
eső után a viz nem folyhat le azokból. 
Azt sem hallgathatom el, hogy az utka- 
parók a műútra hullajtott trágyát az ár­
kokba szórják s ma-holnap az iskola körül 
lesz véve trágyadombbal.

Tek. Elöljáróság! Midőn a fölsorolt 
bajok megszüntetését egész tisztelettel ké­
rem, szíveskedjék megengedni, hogy szé­
pészeti szempontból még egy dologra hív­
jam föl becses figyelmét. Méltóztassék saját 
hatáskörében intézkedni, hogy az iskola 
környéke, ott ahol csak lehet, befásittassék.

Abban a reményben, hogy a tek. 
Elöljáróság ezen előterjesztésemet nem te­
kinti tolakodásnak, hanem csupán a veze­
tésem alatt álló intézet érdekéből és hiva­
tali állásomból folyó kötelességemnek, ké­
rem az előadottak megszivlelését s ameny- 
nyiben módjában áll felsorolt kérelmem 
teljesítését.

Mély tisztelettel vagyok
Csongrádon, 1902. március 20.
A községi tek. Elöljáróságnak

alázatos szolgája: 
Sövényháiy Antal,

igazgató.

Kivonat.
A Csongrádon, 1902. ápril hó 8-án megtartott köisági 

képviselőtestületi közgyűlés jegyzőkönyvéből.

106 902. szám.
Felvétetett a tárgysorozat 30. tétele 

alatt a helybeli polgári leányiskola igaz­
gatójának kérelme a polgári leányiskola 
környékének feltöltése és befásitása iránt.

Határozat:
A képviselőtestület a polgári leány­

iskola környékének feltöltését és befásitá- 
sát elrendeli s e célból az éjszaki oldalon 
elvonuló járdát közvetlenül az iskola menr 
tében elhelyezni határozza, egyidejűleg a 
polgári leányiskola déli oldaláról a kocsi 
megállóhely a Hunyadi-térre, a baromfi 
piac pedig a Szivák-térre a »Bozó«-féle 
ház elé áthelyeztetni rendeltetik.

Mert Csongrád vármegye 291/886. 
kgy. szám ólait alkotott szabályrendeleté­
nek 9. §-a értelmében az iskolák szom­
szédságában 100 méteren belül semmi sem 
tűrhető meg, ami által az iskola kellő 
használata akadályoztatnék.

Miről az elöljáróság, III. jegyző, Blá- 
zsik Tamás községi Írnok és Sövényházy 
Antal igazgató jegyzőkönyvi kivonattal 
értesitendők.

Kmft.
Jegyzetté és kiadta:

Sóhlya, jegyző.

ÚJDONSÁGOK.
— Egy kis félreértés. A f. hó 15-én

tartott vármegyei közgyűlés alkalmával 
felelős szerkesztőnk az alispán évnegyedes 
jelentése után felszólalt és szóba hozta azt, 
a mit már egyszer a »Cs ongrádiLa p<- 
ban is megszellőztetett, hogy a csendőrség 
és a kir. ügyészség nem üldözi kellő erély- 
lyel azokat a csalókat, kik hamis bankó 

^ígéretével lépre csalják a szegény embe­
reket. Sőt a kézre adott ilyen gazembere­
ket csodálatos módon kiengedik siklani a 
büntető igazságszolgáltatás elől. Úgy lát­
szik, hogy az alispán ur nem jól értette 
meg a felszólalást, amennyiben azt mon­
dotta, hogy a csalókat csak a károsult fel-
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jelentésére köteles üldözni az ügyészség.
Hét ennél az esetnél az megtörtént: mert 
Révész Antal, a károsult 2 évvel ezelőtt 
feljelentette Bogdán József járási őrmester­
nek, ki az ügyet az ügyészséghez tette át. 
Midőn ennek nem lett eredménye, sőt 
későbben a bűnös kézteadasának sem, ak­
kor meg feljelentette a helybeli kir. járás- 
bíróságnál, hol jegyzőkönyvet vettek fel 
és mellé csatolták a csaló Milodanovics 
Mátyás szabadkai lakos két rendbeli leve­
lét is és ime, ennek már fél esztendeje 
múlt, de a szegedi kir. ügyészség még most 
sem tett semmit és igy Milodánovics Má­
tyás ismét keres és talál uj áldozatokat.
Ezt ajánljuk az alispán ur figyelmébe.

_  A Durbints sógorék. Ezelőtt négy
évvel kidobolták, hogy ne merjen senki 
a színházba menni a Gárdonyi Géza da­
rabját megnézni. Akkor nemcsak az il­
lusztris drámairó (aki Göre Gábor és Dur­
bints sógor megteremtője) \de az egész 
hazai sajtó agyonhallgatta ezj a szégyent, 
épen a mi diskreciónk folytán. Azonban 
nem tehetünk róla, ha erőnek erejével 
rászolgálnak erre a kitüntetésre, hogy az 
egész ország megismeijé őket, mint tipi­
kus Göre Gáborékat. Dorn bay Mihály 
színigazgatónak ugyanis megtiltottak az 
előadásokat azért, mivel Sövényházy 
igazgató ur családjának éjjeli nyugalmát 
zavarják az előadások. —- Az a leg­
sajnálatosabb a dologban, hogy ha a kul- 
tuszministeiiumnak is tudomására jut Dur­
bints sógorék legújabb müpártolása — nem 
26 ezer, de 26 koronát sem fog kapni ál­
lamsegélyt. Külömben lehet, hogy Dui- 
birits sógornak ez a terve, hogy mint a 
selyem fonó gyárból, a színházból se leg) en 
semmi.

— Beküldetett. A fővárosi lapok azt 
biresztelték, hogy a megkötött kiegyezés 
okvetlenül meghozza pénzügyi téren is a 
várt megkönyebbülést. A kiegyezés meg­
történt, pénzügyi viszonyaink azonban még 
sem javultak, hanem ellenkezőleg rossza- 
bodtak. De bármennyire rosszabbodtak is 
a-viszonyok, az ugyan még sem teszi in­
dokolttá, hogy egy helybeli pénzintézet 
a kamatlábat 10—ll°/o-ra emeli akkor, 
amiß or egv másik helybeli pénzintézet 
7i/2_8°/,i-os kamatot szed kölcsönei után. 
Ha ez. való — talán még sem illik a kö­
zönséget úgy saicolni.

— Takarmány-kiviteli tilalom. Az O. 
M. G. E. egy beadványában arra kér te 
a földmivelésügvi minisztert, intézkedjek 
az iránt, hogy a monarchia területeiül tilt­
sák meg a takarmány kivitelét. Darányi 
Ignác földmivelésügyi miniszter a kérvény 
következtében azonnal elrendelte, hogy 
szerezék be a szükséges adatokat az egesz 
országban levő mindennemű takarmány­
félékről. A jelentések sűrűn, érkeznek be 
és a földmivelésügyi minisztériémban mar 
hozzá is fogtak a beérkező adatok földol­
gozásához és igy a miniszter által kívánt 
jelentés valószínűleg rövid időn belül elké­
szül Ha az ország minden i’észebol bekül­
dött adatokból ki fog tűnni, hogy szükséges 
a takarmány kiviteli tilalom életbeleptetése, 
akkor a földmivelésügyi miniszter erről 
tanácskozni fog a pénzügyminiszterrel és 
a kereskedelmi miniszterrel. Ha ezekkel 
létrejött a megegyezés, akkor megkezdik 
a tárgyalást, az osztrák kormánnyal. Azon­
ban napról-napra fogy a remény, hogy 
még ha beáll is az őszi eső, lesz-e lehet­
séges ez éyben idejekorán a sürgős mezei 
munkát annak rendje szerint elvégezni. 
A gabona ára, nemkülönben a takarmányé 
a vidéken rohamosan emelkedik, a börzén 
is naponta áremelkedés van mert a ga­
bonakereskedők igen kedvezőtlen lm eket 
kapnak ügyfeleiktől, tehát nagyon való­
színű, hogy a lakat mánykiviteli tilalom 
életbeléptetése szükségessé válik.

— Eltoioncolták. Szabadszállási Géza 
és Válter György 17 éves suhancokat az 
«elöljáróság az elmúlt hét folyamán illető-

ségi helyökre toloncoltatta. Mikor kihall­
gatták őket, azt vallották, hogy Szemerédi 
Jancsi ezelőtt csendőrségi lovász volt Cson- 
grádon, aki utóbbi időben Bpesteii tartóz­
kodott, rábeszélte őket, hogy jöjjenek 
Csongrádra, ahol ő nekik igen jó helyet 
fog szerezni. Engedtek a rábeszélésnek és 
eljöttek gyalog 4 nap alatt a csongrádi 
szőlőkig, itt aztán Szemerédi lovász a két 
fiú által rábízott pénzzel megugrott.

— Trágya égés. F. hó 15-én Drasko­
vics Lászlónak mintegy 20 kocsi trágyája 
a szőlők között ismeretlen okból megégett.

— Bitangságban. A rendőrséget érte­
sítik Kiskunfélegyházái ól, hogy ott 1 dib 
sárga kanca ló vétetett bitangságba. Az 
igazolt tulajdonosa í. hó 23-ig ott átveheti.

— Tolvaj utitársak. Még a múlt hó 
29-én Justin István Kiskunfélegyházán járt, 
hogy az utón ne unatkozzon, utitarsakat 
hozott magával. Miután nem alkudtak meg 
arra nézve, hogy mennyiért kisérik haza, 
és ez irányban tárgyalásokban sem akar­
tak bocsájtkozni, ők maguk szabták meg az 
árát és Justin pénztárcáját állítólag ők köny- 
nyitették rnkg 400 koronával.

— Végre nem szorultunk már rá, 
hogy mesterségesen előállított szénsavat 
használjunk. A Buziáslürdőn létesített nagy­
szabású szénsavmüvek természetes, vegyi­
leg legtisztább szénsavat bármely menyi- 
ségben kartellen kívül szállítanak a világ­
hírű buziásfürdői természetes szénsavas 
forrásokból.

I

Színház.
Kedvünkre való kis színtársulat ér­

kezett városunkba : a Doni bay Mihálv tár­
sulata. Először a színkörben játszottak, 
most a polgári leányiskola tornatermében 
folytatják az előadásokat, distingvált kö­
zönség előtt, finoman összeválogatott, dis- 
tingvált, szolid műsorral.

Kétszer láttam őket: a »Falusiaké­
ban, mely okt. 13-án a népkerli színkör­
ben’ adatott elő és a »Nők harcá«-ban, egy 
francia vígjátékban.

A »Falusiak« Szigeti József nagynevű 
szinészirónk sikerült darabja, a hatvanas 
évek magyar társadalmából véve. Hazafias 
iránymü; főalakjai, János, a nagybácsi, 
hosszuszakálu, nagy pipáju, őszinte jellemű 
magyar alak, aki azonban a nyugati clos- 
sicus cultura magaslatán áll, meg Halmai 
jestő, illetve a szerepébe bujt magyar 
mágnás. Bombay igazgató kiválóan elta­
lálta szerepét s pompásan adta a nagybá­
csit az ő magyarosságaival, őszinteségével, 
klassikus idézeteivel. Mellette jeleskedtek 
még Szalai Rózsik a, a behízelgő, Kellemes 
hangú naiva, az Irma szerepében, Gabos 
Ferené, Erdei gróf szerepében.

A »Nők harcáé-ban Dombayné ara­
tott nagy sikert. Különösen komikus és 
mulattató volt az a jelenet, mit Dombav 
Mihálylyal (Montrichard báró) adott elő, 
melyben az ifjúkori reminiscentiákat köl­
csönösen egymás emlékébe idézik. Szalai 
Rózsika k. a. pompásan eltalálta Leoni 
naiv szerepét. Gabos Gusztáv, mint Gri- 
non, mint jellemkomikus, kitűnő yoR. Kár, 
hogy kissé orrhangon beszél. Beleznay ur, 
a primo amoroso jól szaval ugyan, de az 
alakításban még gyakorolnia kell magát.

A szjnielőadások nívóját nagyon emeli 
hogy a szereplők súgó nélkül játszanak. 
Tudják is szerepeiket pontosan. Meglátszik 
a szereplőkön a törekvés, a gond, tökéle­
teset produkálni s sikereikről ítélve, nem 
közönséges művészek, Sőt a Dombay pár 
határozottan elsőrangú művész pár. Az a 
pár este, a mit itt töltenek közöttünk, ha­
tározottan kellemes emlékű ránk nézve, a 
kiképen nem vagyunk elkényeztetve mű­
vészi szinielőadások dolgában, óhajtanánk, 
hogy tartózkodásukat még hosszabbítanák 
meg.

Csütörtökön este »Gringoire«, »Egy 
pohár viz« ment, két kis francia vígjáték, 
a mint hallom, szinte kitűnő előadásban. 
Bár a közönség számosabban látogatná a 
kitűnő művészek előadásait.

Irodalom.
— A ,,Budapest" jubileumi diszalhuma.

November 15-én lesz éppen harminc 
esztendeje annak, hogy a „Budapest“ 
nemzeti és kulturális nagy hivatásának 
utján megindult. 1877. november 15 én je­
lent meg a „Budapest“ első száma és e 
naptól fogva szakadatlanul egy czél, egy 
eszme, egy törekvés szolgálatában áll, a 
mely cél, eszme és törekvés: Magyarország 
önállósága és függetlensége A „Budapest“ 
jubileumi ünnepét olvasói előtt az által is 
emlékezetessé és kedvessé fogja tenné hogy 
oh'an karácsonyi ajándékot ad előfizetőinek, 
amely páratlanul áll a magyar sajtóban.
Ez a „Budapest“ jubileumi diszalhuma lesz, 
mely „Harminc év“ címmel, művészi dísz- 
kötés ben, 20 ivén, képben és szövegben 
mondja el a lap harminc éves történetet, 
írni fognak abba politikai, társadalmi es 
irodalmi életünk legkiválóbb alakjai, a 
„Budapest“ volt és jelenlegi munkatársai 
úgy, hogy az szellemi tartalmával és re­
mek illusztrációival is minden eddig meg­
jelent hasonló munkát messze felül tog 
múlni. A könyv minden háznak dísze lesz 
és bolti ára 20 korona. A jubileumi albu­
mot újonnan belépő előfizetők is megkap* 
ják, ha most legalább egv negyedévre 6 
koronával előfizetnek. A „Budapest“ előfi­
zetési árai: egész évre 24 K., fél évre 12 K., 
negyed évre 6 K., egy hóra 2 K. Mutat­
ványszámokat kívánatra bárkinek szívesen 
küld a »Budapest« kiadóhivatala Bpesten, 
V., Savkantyus-utca 3.

— Mi lesz őszszel ? A magyar társadalmi és 
politikai élet legnagyobb kérdései az idei őszre hal­
mozódtak össze. A politika előjegyzési naptárában 
őszi dátummal szerepelnek a kormányzat és az állam­
háztartás rendes menetének teltételei, a politikai ható­
ban kiéleződött kéidések, amelyek a szünetelőtti par­
lamenti politikának ütközőpontjai voltak. Szóiul n <gy 
az a perspektíva, amelyet az őszi politikai Campagne 
mutat. — Az ősz egyébként is a legtermékenyebb 
társadalmi munka évadja. Mintha a nyári pihenő foly­
tán felfrissült és megfeszült erők keresnék a kiegyen­
lítődést. nagy lendülettel és hatalmas energiával indul 
meg az emberi cselekvés minden ágazatábau a munka. 
Hogy úgy mondjuk, ekkor a legelevenebb az élet 
zajlása, ekkor a legintenzívebb az a küzdelem, melyet 
az emberiség a maga élete céljaiért folytat. — h küz­
delmekből a »Magyar Hírlap« bőven kivette és kiveszi 
a maga részét. A politikai, gazdasági es társadalmi 
harcok hü krónikása ez az újság. Nap-nap után be­
számol mindenről és magyar politikájával, — amelyet 
tizenhét éven át követett megtántoritathatlanul! — 
nemcsak krónikást tisztének tesz eleget, hanem ellen­
őrzi, megkritizálja is az eseményeket. Bő és megbíz­
ható információi teszik lehetővé, hogy ennek a köte­
lességének megfelelhessen. — A jövőben is rendel­
kezésünkre állanak ezek a hírforrások úgy a politikai, 
mint minden más téren. A „Magyar Hírlap“ pontosan 
és lelkiismeretesen ad hirt minden bel- és külföldi 
eseményről. Sajat tudósítói vaunak az ország minden 
nagy városában s a külföldi metropolisokban. Belső 
munkatársai — a magyar hirlapirás elösmert kitűnő­
ségei ! — minden szenzációsabb eseményről a maguk 
helyszíni tapasztalatai révén adnak számot. Riportjaink 

! színesek, kimerítők és — mindenekfelett! — igazak, 
j Rovataink mindent felölelnek s minden felől pontosan 
! tájékoztatják az olvasót. — A pontos hírszolgálat 
j mellett pedig bőségesen gondoskodunk a mulattató es 
I tanító olvasmányokról is. Tárca-rovatunk elsőrangú, a 

„Tudományos csevegés“ és „Apró szenzációk“ című 
rovatok tanulságosak. Szórakoztatnak : a „Társaság“, a 
„Séta a színházak körül“, a „Mindenféle a folyosóról“ 
és más hasonló rovatok. — Husvétkor és karácsony­
kor külön meglepetésben részesülnek olvasóink. Most 
husvétkor a pompás „Mesés Album“-ot küldtük szét ; 
karácsonykor a fényes kiállítású „Album-naptar -t 
kapja meg minden előfizető. — A „Magyar Hírlap“ 
előfizetési ára : egy hónapra 2 K 40 f„ két hónapra 
4 K 80 fi, negyed évre 7 K„ félévre 14 K„ egész 
évre 28 K.

A csongrád-városi takarék- 
pénztár

Csemegi-féle bérházában egy 4 szo­
bából és hozzávaló mellékhelyisé­
gekből álló uvi lakás azonnal 
kiadó. A feltételek megtudhatók 

a takarék hivatalában.
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Egy
úri házhoz való uj asztal, takarék tűz­
hely van eladó Sineger Vendel laka­
tos mesternél Jókai-utca 7. szám.

mUSCHOMG-BUZIÁSFÜHDÓfi

Kiailo lakások.
Egy k é t szobából álló utcai 

lakás mellék helyiségekkel és egy 
bútorozott szoba Kovács Eleméi 
templom-teái házánál azonnal kiadó

Ä Tiszamdéfii Takarék-
pénztár

haszonbérbe adja azon üzleti helyi­
ségeket, amelyeket most a szövet­
kezet bérel, 1908. április 24-ikétől 

kezdődő leg.

Köhögés í
A líi az egészségét szereti, az megóvja, 

r Q I » hiteles bizonylatok bizonyítják a se- 
WiWtW gélyt hozó ereredményt.

KAISER-féle
mell-karamellákra

a három hársfáról.
Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhögés, rekedt­
ség, katarus, elnyálkásodás, görcs és szamárhurutos

bántalmaknál.
Egy csomag 20 fill. Egy üreg <S<> fill»

Csongrádion kapható : Wiesner Lajos, Balkunyi La­
jos és Barna Henrik urak gyógyszertáraiban.

824; 1907. vh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881.

LX. t.-cz 102 értelmében ezennelévi
közhírré teszi, hogy a szegedi kir. járásbí­
róságnak 1906. évi Sp. V. 1704 3. számú 
végzése következtében dr. Balassa Ármin 
ügyvéd által képviselt Bécsi biztositó rész­
vénytársaság javára Horváth V. István ellen 
61 kor. 30 fill, s jár. erejéig 1907. évi feb­
ruár hó 27-én foganatosított kieligitési vég­
rehajtás utján le- és felül foglalt, és 460 
koronára becsült következő ingóságok, u. 
m.: lovak, kocsi és sertések nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. 
járásbíróság 1907-ik évi \. 112 5. számú 
végzése folvtán 61 kor. 30 fül. tőkeköve­
telés, ennek 1906. évi szeptember hó 1. 
napjától járó 5° 0 kamatai, és eddig ösz- 
szesen 51 kor. 28 fillérben bíróikig már 
megállapított költségek erejéig, végrehaj­
tást szenvedett csongrádi tanyai lakásán 
leendő megtartására 1907. ev. nk tuber 
hó 23-ik napjának délelőtti 9 órája
határidőül kitüzvtiK és ahhoz a venni
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-c. 107. ésl08 §-ai ér­
telmében . készpénzfizetés mellett, a leg­
többet Ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is le és felülfoglaltatták 
és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az. 1881. évi LX. t.-c. 120. 
§-a értelmében ezek javára is elrendel­
tetik.

Kelt Csongrádon, 1907. évi október 
hó 8. napján.

R. Papp István,
kir. bir. végrehajtó.

újonnan berendezve "TpC kartelen kívül szállítanak azonnal bármily men­
nyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony

S Z M \ S A V A T
a világhírű buziásfiírdői szénsüv forrásokból szódavizgyai- 
láshoz, vendéglősöknek és egyéb ipari célokra -

mesterségesen előállított
B 5 52 B n 6 Hé téVQSZienaO kevésbé kiadós szénsavval.

>lon"1»iv-imtö, «zigoruan lel- 
lrtismeretOéi Uisíasoljfölö» !

Buziásfiírdői ásvány- és gyógyvizek
1 , és yt literes üvegeidben. 

aw Szív-, vese- és hólyagbántaimaknál utói nem ért gyógyhatás. -wz
l ilsőroiKlíi nsztali v ix T

Ed világosit á s saf kcszs cg csen s z o l gól
Muschong-bnziásfürcLöi szénsavrnüvek és 
ásványvizek ozctltüldceí telepe BuziásíüvdLön 
Sürgönyeim: Muschony, BuziásfUrdo. — Interurban telefon 18. szám.
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M Törekvő emberek figyelmébe!
/aFy* v

i w T, Szűcs Mihály és Társa cég Nagyváradon, 
© füzes fatelep 3 szám alatt Ä ,1 . .

0 k %

íilaku és igen 
vei ívesen védett

saját rendszerű hornyolt cement íetőcserép-
kézi éneit, cement és homok keverékből előállítandó 
igen szilárd telőcserép gyártására, mely állal homokos vi­
déken, vagy homokos folyó közelében kevés befektetéssel
nay jö t?edelmet biztosító üzlet létesíthető. Na­

gyobb mennyiségű üzleti gyártáshoz gépeinkkel társul is el- 
m együnk.

1 Építészek és uradalmak saját használatra is gaz­
daságosan gyártathatják, mivel a gépek hordozhatók, és 
bárhol fellálithatók ; az üzlet bekezdésére legalkalmasabb az 
őszi idő.

Kérüjk mielőbb érdeklődni bővebb értesítést sze­
mélyesen vagy levél utján, fenti cégtől beszerezni szívesked­
jék, hol a gyártás módja, a kész cserép és az azzal eszkö­
zölt tetőfedés is megtekinthető. •

TANKÖNYVEK,
továbbá a tanárok és tanítók által 

megbatározott

ÍRÓ- és RAJZ SZEREK
bevásárlására ajánlom 22 év óta fenn­

álló könyvkereskedésemet
Jutányos árak, legszolidabb kiszolgálás!

Weisz MUírk,
könyvkereskedése és könyvnyomdája

Csongrádon.

<‘-?r

Nyomatott a kiadótulajdonos: Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1907


